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У артыкуле выяўлена дваістасць вобраза маці ў прозе Максіма Гарэцкага: жанчына паказваецца праз 
спалучэнне праяў добрага і злога пачаткаў. Маці выглядае адначасова ахвярай і злачынцай. Раскрыты 
варыяцыі і матывы парадаксальных паводзін, характэрных для гераінь М. Гарэцкага. Апісаны прыклады 
патэрнаў у паводзінах жанчыны-ахвяры. Разгледжаны верагодныя крыніцы фарміравання аўтарскіх 
установак пры стварэнні мастацкіх характараў на аснове біяграфічных звестак пра М. Гарэцкага. Вызначаны 
асноўны архетып вобраза маці ў творчасці беларускага класічнага пісьменніка.
Ключавыя словы: дыхатамія, архетып ахвяры, вобраз маці, патэрны паводзін, унутраныя матывацыі.
The article reveals the duality of the image of the mother in the prose of Maksim Goretsky: the woman is shown 
through a combination of manifestations of good and evil beginnings. The mother looks both victim and perpetrator. 
Variations and motives of paradoxical behavior characteristic of M. Goretsky’s heroines are revealed. Examples 
of patterns in the behavior of female victims are described. Probable sources of the formation of author’s attitudes 
during the creation of artistic characters based on biographical information about M. Goretsky are considered. 
The main archetype of the image of the mother in the work of the Belarusian classical writer is determined.
Keywords: dichotomy, victim archetype, mother’s image, behaviour patterns, internal motivations.

Уводзіны. Творчасць Максіма Гарэцкага мае 
статус хрэстаматыйнай, таму яе вывучэнне 
ўваходзіць у прыярытэтныя задачы беларускага 
літаратуразнаўства. Проза гэтага аўтара най-
больш грунтоўна вывучана ў рэчышчы культурна-
гістарычнай метадалогіі такімі даследчыкамі, як 
А. Адамовіч [1], Д. Бугаёў [2], М. Мушынскі [3], 
Т. Дасаева [4], В. Губская [5] і інш. Аналіз 
характараў вобразаў-персанажаў і канцэпцыі асо-
бы ў творчасці М. Гарэцкага прадстаўлены 
ў манаг рафіі А. І. Белай [6]. Менш даследаваны 
псі ха ла гічны складнік у вобразатворчасці М. Га-
рэцкага з выяўленнем слядоў пэўных архетыпаў 
у мен тальнасці яго персанажаў, выразных патэр-
наў у іх паводзінах, што арганізуе мастацкі сюжэт. 
Прыкладам спецыяльнай публікацыі з такой пра-
блематыкай можам назваць працу В. М. Губскай 
«Рэканструкцыя архетыпа як сродак спасціжэння 
аўтарскага несвядомага...», дзе вылучаецца архе-
тып «раскаянага грэшніка», які, па словах даслед-
чыцы, «адмыслова стасуецца з творам белару-
скага класiка М. Гарэцкага “Лявонiус Задумекус» 
[7, c. 127]. Такі ракурс навуковага разгляду дазва-
ляе па-новаму выявіць дасканаласць псіхала гіч-
нага аналізу ў прозе пісьменніка. 

Разгляд вобразаў, асабліва частотных у ма-
стацкай літаратуры, немагчымы без уліку сувя-
зей такіх вобразаў з іх першакрыніцамі – тымі 
архетыпамі, якія сфарміравалі найперш аўтарс-
кую самасвядомасць і знайшлі адлюстраванне 
ў мастацкіх творах: характарах персанажаў і аў-
тарскім стаўленні да іх. Адным з найважнейшых 
сярод іх выступае вобраз маці. Актыўнае пера-
асэнсаванне яе асобы ў час сталення ўплывае 
не толькі на фарміраванне індывідуальнасці і са-

ма свя домасці чалавека, але і на яго ўспрыманне 
жанчын у цэлым: памкненне зразумець іх, пошук 
матывацый і роляў у іх паводзінах. 

Тэма мацярынства неаднаразова актуаліза ва-
лася ў творчасці Максіма Гарэцкага: у такіх творах, 
як «Маці» (1916), «Панская сучка» (1918), «Дзве ду-
шы» (1919), «Літоўскі хутарок» (1915), «Супакой» 
(1921), «Уцекачы» (1918, надрукаваны ў 1928) 
і інш. Гэта можа ўказваць на вялікую значнасць во-
браза маці як у сацыяльным полі, так і асабіста 
для аўтара, бо характар выяўлення гэтага вобраза 
ў Максіма Гарэцкага выключна індывідуальны і не 
падобны да агульнага правобраза жанчыны 
ў іншых аўтараў – сучаснікаў Гарэцкага. 

Пры аналізе названых вышэй твораў можна 
вызначыць, што вобраз жанчыны-маці ў твор час-
ці Максіма Гарэцкага грунтуецца на дыхатаміі 
і вызначаецца дынамічнасцю і неаднастайнасцю. 
Дзеянням гераінь рэдка можна даць адназначную 
ацэнку. Часта жанчына выступае адначасова зла-
чынцам і дабрадзеем, ліхадзеем і ахвярай, ся-
брам і ворагам. Падобныя рысы выяў ляюць 
аб’ёмнасць, складанасць вобраза, а разам з гэ-
тым і яго праблемнасць у разуменні аўтара.

Асноўная частка. У аповесці «Дзве душы», 
дзе белетрыстычны кампанент важны для аўтара 
амаль настолькі ж, як і ўвага да экзістэнцыйнага, 
Максім Гарэцкі фарміруе вобраз маці на аснове 
апісання дзвюх жанчын: пані і сялянкі Маланні. 
Пані паўстае перад чытачом устрывожанай, чу-
лай жанчынай, якую ахоплівае страх за першын-
ца: «Сярод агульнай несудзержнай весялосці 
і скокаў, пад налязаннем начы і музыкі маладую 
нервовую паню зняцейку агарнуў нез’яснімы сум, 
і яна вельмі напужала мужа, настойліва бажала 
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зараз а зараз ехаць дамоў, дзе астаўся іх перша-
чок, трох месяцаў Ігналік» [8, с. 6]. Аўтар зазна-
чае, наколькі важна для маладой пані было быць 
побач з сынам: «Паня раптам уся задрыжэла. 
Слёзы пырснулі з воч і апяклі яго руку.

– Ігналік мой!.. Ігналік… Барзджэй дамоў, да 
яго…» [8, с. 6].

У тэксце мы заўважаем, што прадчуванне не 
ашукала жанчыну, і яе непакой апынуўся небес-
падс таўным. Можам зрабіць вывад, што маці ў гэ-
тым творы турботлівая і ўважлівая да не маў ляці 
і ўласных прадчуванняў. Гэта ўказвае на цес ную 
сувязь паміж маці і дзіцём. Тое ж заў важаем 
і ў адносінах Маланні і Ігналіка (які насамрэч 
з’яўляецца яе родным сынам Васілём, бо яна – па 
жанравых законах белетрыстыкі, выкарыстаных 
М. Гарэцкім – падмяніла дзяцей, жадаючы 
Васільку панскай долі): «Нянька любіла свайго 
панічочка незвычайна. Здавалася, яна любіла яго 
болей, чымся роднага сына…» [8, с. 8]. 

Гэтыя паводзіны зноўку ўказваюць на любоў 
маці да дзіцяці і цесную сувязь паміж імі. Пры гэ-
тым, нягледзячы на блізкія ўзаемадачыненні ўсіх 
герояў твора, нельга сказаць, што вобраз жан чы-
ны-маці ў аповесці адназначны. Так, у імкненні 
даць лепшую долю свайму сыну жанчына ахвя-
руе доляй іншага дзіцяці, а разам з гэтым пазбаў-
ляе яго права, дадзенага ад нараджэння. Такім 
чынам мы можам сказаць, што бясспрэчная 
любоў да роднага сына зрабіла жанчыну злачын-
цай, а сапраўднага паніча ахвярай абставін, што 
таксама выяўляе вобраз маці як неадназначны 
і зменлівы.

У апавяданні «Супакой» аўтар рэалізаваў во-
браз маці праз асобу пані Сташэўскай, якая мала 
звяртала ўвагі на сваіх старэйшых сыноў, але 
з асаблівай увагай, пяшчотай і ласкай ставілася 
да сваёй дачушкі Ядзі. Дыхатамія гэтага вобраза 
выяўлена ў асабліва цёплых адносінах з малод-
шай дачкой, якую яна нарадзіла ў шлюбе, але не 
ад пана Сташэўскага, і ў амаль поўным ігна ра-
ванні старэйшых сыноў, народжаных ад мужа. 
Жанчына ціха і пакорліва прыслужвае яму, але 
ў час яго адсутнасці жыве думкамі аб мужчыне, 
ад якога нарадзіла Ядвісю. Яна прапускае важ-
ныя этапы ў сталенні сыноў праз паглыбленасць 
у сябе, свае ўспаміны і ўяўленні, якія часам ста-
новяцца важнейшымі нават за дачку. Пані Ста-
шэўс кая трымаецца за мужа-п’яніцу як за сваё 
звыклае апірышча ў жыцці, але пры гэтым «су-
проць волі ўспамінае праўдзівага Ядзінага баць-
ку, маладзенькага белакурага падпаручыка, 
забітага на японскай вайне, думае пра п’янага 
мужа – і змагаецца з радасцю, што ніхто ў цэлым 
свеце пра тое не ведае» [9, с. 297]. Супраць-
пастаў ленне мусовай вернасці мужу і здрады 
ў шлюбе дзеля пошуку шчасця спараджае дыха-
та мію ахвяры і «злачынца» (жонкі-здрадніцы).

Бяда змусіла зняверыцца ў сабе і гераіню 
апавядання «Уцекачы» (з нізкі «Сібірскія аб раз-
кі»). Апавядальнік сустракае на халоднай вуліцы 
хлоп чыка-жабрака з беларускай гаворкай і захо-

дзіць у брудную каморку – жытло яго сям’і. Дзве 
жанчыны і хлопчык вымушаны жыць у галечы 
і прасіць падаянне. Хворая маці, якая ўжо не 
ў стане працаваць, прызнаецца герою-апавя-
даль ніку, што яны ўцекачы (мяркуючы па даце 
напісання твора, уцякаць сям’і давялося ад ва-
еннай навалы), але разам з гэтым сцвярджае: 
«на ліха было і ўцякаць… Старога пахавалі 
ў дарозе, кінулі, беднага, у яму, не раўнуючы, як 
якога сабаку. Хай свят ляжыць! Спалохаліся не-
маведама чаго, паехалі, і мы следам за ўсімі, 
у вір з галавой, на край свету. От дурныя мы…» 
[9, с. 322]. Гэтамі словамі маці сцвярджае, што 
памылілася, калі паддалася агульнаму настрою 
і рушыла следам за грамадой у глыб Расіі, але 
замест выратавання сям’ю чакала безвыход-
насць. Бядуючы, жанчына вінаваціць сябе за го-
ра, наканаванае дзецям. Гэтыя, з аднаго боку, 
станоўчыя дзеянні, у якіх яна імкнулася аба-
раніць дзяцей, уцячы ад небяспекі, апынуліся 
для іх галечай, жабрацтвам і амаль сіроцтвам, 
канфліктам ва ўнутраным свеце жанчыны. Такім 
чынам у яе вобразе выяў ля ецца дыхатамія зла-
чынца і дабрадзея. 

Падобную канцэпцыю мы бачым і ў апавя-
дан ні «Маці», дзе жанчына, якая стала ахвярай 
гвалту падчас пагулянкі з хлопцам, нараджае 
дзіця з памкненнем пазбавіцца ад яго. У нейкае 
імгненне спрабуе падкінуць яго пад дзверы папу. 
Увесь час патэрн ахвяры, палахлівай «ціхоні» пе-
раважае яе мацярынскія пачуцці. Жанчына вяр-
таецца па дзіця, бо яе могуць пазнаць па вопрат-
цы, у якую яно было спавіта, і топіць халоднае 
цельца ў рэчцы на ўскрайку сяла. Паднятая 
ў творы сацыяльная праблема куды шырэйшая 
за тэму мацярынства і можа быць вызначана як 
тэма прыняцця грамадствам правоў і значнасці 
сацыяльна ніжэйшага чалавека, «грэшнай» жан-
чыны, бо інакш будзе множыцца зло. Уведзеная 
ў твор характарыстыка дзяўчыны як «ціхоні» дае 
магчымасць выявіць яе непрыкметнасць, нявы-
лучанасць са звыклага людскога кола, агульную 
абыякаваць да яе з боку іншых людзей, а яшчэ 
больш – уласных бацькоў. Нягледзячы на віда-
воч ныя змены ў паводзінах дзяўчыны пасля 
згвалтавання, якія нам апісвае аўтар, бацькі не 
звяртаюць на яе ўвагі, што ўказвае на адсут-
насць блізкіх адносін паміж бацькамі і дзецьмі. 
Гэта непасрэдна паўплывала і на паводзіны 
галоўнай гераіні пасля нараджэння дзіцяці. Га-
лоў нае, што кіруе паводзінамі жанчыны на пра-
цягу ўсяго твора – гэта страх. Яна баіцца бацькоў, 
супольнасці, але не баіцца загубіць уласнае 
дзіця – выяўленая дыхатамія ахвяры і злачынца. 

Падобны вобраз «ціхоні» мы бачым і ў апа-
вяданні «Літоўскі хутарок» у сцэне, калі Даміцэля 
павяла сваю згвалтаваную дачку Монцю да свя-
тара (кунігаса). Можам зрабіць дапушчэнне, што 
аўтар наўмысна ўводзіць вобраз ненароджанага 
дзіцяці ў твор, каб паказаць, перад якой прабле-
май паўстае маладая дзяўчына пасля злачын-
ства вайскоўцаў: «Цераз дзень, баючыся, каб 
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саўсім не выйшла з розуму дзеўка, павяла яе да 
кунігаса:

– Калі будзе, то і твой гэта дзіцёнак, Монька. 
Маліся Матцы Божай.

– Не хачу я яго, – залівалася слязамі Монця.
– Маліся, Монечка, – Бог дасць дзіва, і ўсё 

абыдзецца так, як Богу заўгодна. 
– А калі не будзе дзіва? Не магу я маліцца 

і жыць не хачу» [9, с. 111].
Гэты ўрывак твора выяўляе дыхатамію жыц-

ця і смерці, тую трагічную сітуацыю, калі нара-
джэнне дзіцяці непарыўна звязана з нежаданнем 
маці жыць, а каб жанчына працягнула жыць – 
трэба, каб дзіця не нараджалася. Аўтар прад-
стаў ляе перад чытачом чарговы прыклад маці-
ахвяры, для якой само дзіця можа стаць сім ва-
лам болю, гвалту і сораму. Жанчына не прымае 
яго нават на ўзроўні дапушчэння, нягледзячы на 
словы святара, што «Бог дасць дзіва» і што гэта 
таксама і яе дзіця. Праз гэтыя сюжэтныя перы-
петыі мы бачым, як жанчына адмаўляе не толькі 
чужое, але і сваё, тое, што звязвае яе з пакутамі. 
Такім чынам дваістасць вобраза выяўляецца і на 
ўзроўні адцурання Монці ад свайго, што можа 
быць расцэнена ў негатыўным ключы, але праз 
факт згвалтавання дзяўчыны яе адчай не можа 
быць адназначна асуджаны. 

Другі вобраз маці ў гэтым творы – Даміцэля, 
жанчына, для якой дзеці важней за страх падчас 
вайны. На працягу цэлага апавядання яна тры-
вожыцца за сыноў і клапоціцца пра дачок: дагля-
дае хворую Ядвісю, турбуецца пра пакрыўджаную 
Монцю, спрабуе сляпымі вачамі расчытаць ліст 
ад сына, які ляжаў у лазарэце. Свет гэтай жанчы-
ны выяўлены аўтарам недастаткова, каб рас-
крыць яе як асобу, але якраз у той ступені, каб 
раскрыць яе як выдатную маці, для якой клопат 
пра дзяцей вышэй за небяспеку.

Гэтаксама адназначна, як і вобраз Даміцэлі, 
можа быць расчытаны вобраз Таццяны Турботнай 
з апавядання «Панская сучка». У ім жанчыну, якая 
толькі што страціла сына, бяруць выкорм лі ваць 
шчанят, але тыя ў выніку паміраюць. Віна ватай 
прызнаюць Таццяну і катуюць да смерці. У гэтым 
творы вельмі важнай выступае другая глава, 
у якой аўтар найбольш поўна раскрывае вобраз 
маці Таццяны Турботнай. Жанчына ад маў ляецца 
ехаць да пана, не пахаваўшы свайго сына: «Не 
паеду!! Забіце, замучце – не паеду я!.. Не пайду 
ад свайго сыночка. Не аддам яго малачко на 
панскія лекі... Не паеду!» [9, с. 226]. Гэтыя словы 
выяў ляюць жанчыну як турботлівую (што адзна-
чана і ў гаваркім прозвішчы) маці, якая сапраўды 
любіць свайго пакойнага ўжо сына. Супрацьстаіць 
словам маці выказванне адной з жанчын: «Няхай 
Бог крые, як ты гаруеш, быццам па вялікім» [9, 
с. 226]. Так, М. Гарэцкім выяўлена жорстка-праг-
матычнае стаўленне да смерці чалавека як да 
страты найперш пра цоў най сілы, каштоўнага рэ-
сурса, магчымага прыбытку. Гэта дадаткова 
ўказвае на безумоўную і шчы рую любоў Таццяны 
да сына, нягледзячы на тое, што ён быў зусім ма-

лы. Такім чынам, у гэтым творы жанчына паўстае 
ахвярай страт і акалічнасцей.

Аналізуючы вобраз маці ў творчасці Максіма 
Гарэцкага, неабходна звярнуць увагу на тое, якую 
ролю ў жыцці пісьменніка выконвала яго ўласная 
маці. Паводле ўспамінаў Гаўрылы Гарэцкага, на 
фарміраванне асобы пісьменніка вялікі ўплыў ме-
ла спадчына бацькоў. Рысы характару маці 
і бацькі ў асобе Максіма Гарэцкага спалучаліся, 
але разам з гэтым былі абсалютна супраць лег-
лымі, праз што дыхатамія характараў выяўляецца 
ўжо ў псіхатыпе самога аўтара: «Па характары 
Максім пайшоў у бацьку. Яскравы сангвінік, 
з прая вамі халерычнасці, надзвычай жывы, руха-
вы, палкі, уражлівы, непасрэдны, актыўны, успры-
імлівы. Але і ад маці многае перайшло ў характар 
брата. Выключная дабрата, цярплівасць, стрыма-
насць, разважнасць, невычэрпны аптымізм, лету-
ценнасць, самаахвярнасць. Супрацьлегласць ха-
рак тараў бацькі і маці праявіліся і ў характары 
Максіма; бацькаў і матчын пачатак змагаліся 
ў істоце Максіма ўсё жыццё, але матчына спадчы-
на звычайна перамагала» [10, с. 15].

Гаўрыла Гарэцкі адзначаў, што маці заўсёды 
выконвала асаблівую ролю ў жыцці пісьменнніка, 
ён быў ўважлівы да яе аповедаў і песень: «Максім, 
Парфір, Ганначка і я прымасціліся каля мамы 
і слухаем яе песні, нам так добра… А потым пачы-
наюцца доўгія гамонкі. Максім распытвае ў мамы 
пра ўсіх родных, пра ўсе багаць каўскія сем’і, іх 
гісторыі, пра прыгон і падзеі пасля прыгону, пра 
панскіх казакоў і стражнікаў, бойкі з імі, падзеі 
1905 года»; «Гамонкі Максіма з мамай былі доўгія, 
ласкавыя, задушэўныя. Цяпер Максім пачаў запіс-
ваць маміны песні і казкі, а таксама апавяданні 
пра жыццё родных і знаёмых» [10, с. 15]. Максім 
Гарэцкі выдатна ўсведам ляў цяжкасць жыцця вя-
сковай жынчыны, праз што адзначаў: «Моц ду хоў-
ную ў цяжкім жыцці прыдавала Еўфрасінні Міхай-
лаўне [маці. – К. К.-Т.] не вера ў Бога, а паэтыч-
насць яе душы, веданне столькіх песень, народных 
абрадаў, здольнасць адчуваць хараство іх і хара-
ство прыроды» [10, с. 38].

Асаблівую сувязь паміж Максімам Гарэцкім 
і Еўфрасінняй Міхайлаўнай можна адзначыць не 
толькі ў памкненнях сына да маці, але і ў яе 
захапленні поспехамі свайго сына: «Максім часта 
граў на скрыпцы і дудках-жалейках, хораша граў. 
З вялікім захапленнем слухала ўся сям’я, 
асабліва мама, як пела і галасіла Максімава 
скрыпка» [10, с. 16].

Міжасабовыя ўнутрысямейныя адносіны маці 
і сына, асабліва – сямейная трагедыя Гарэцкіх 
(так, ім усім, і найперш маці, Еўфрасінні Міхай-
лаўне, давялося перажыць страту адзінай дачкі 
Ганны), безумоўна паўплывалі на рост таленту 
М. Гарэцкага. З іншага боку, зробім дапушчэнне, 
што крыніцай неаднастайнасці, складанасці ха-
рактара жанчыны-маці ў творчасці Максіма Гарэц-
кага зрабіліся яго назіранні за жыццём адна вяс-
коўцаў. М. Гарэцкі імкнуўся зразумець гэты калек-
тыўны досвед яшчэ з дзяцінства, і некаторых 
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землякоў выявіў у «Камароўскай хроніцы»: «жалеў 
і любіў старых – дзядзьку, і дзядзіну, і цётку, і Та-
раса – сіраце спачуваў. У Адаркі маленькія дзеці 
ўміралі, і ўсё ля палка люлька вісела з хворым 
дзіцянём. Адарка кашляла і курыла» [10, с. 16]. 

Жыццёвыя драмы і трагедыі (такія, як траўма 
ад страты немаўляці, бяда з дзяўчынай ці жан-
чынай) вызначаліся выразнай паўтаральнасцю 
ў жыцці землякоў Максіма Гарэцкага. Гэта дазва-
ляла пісьменніку разумець рэакцыі аднавяс коў-
цаў на бяду як псіхалагічны патэрн у паводзінах, 
і ён раскрываў такія патэрны ў сюжэтах з мас тац-
кімі вобразамі-персанажамі. 

Заключэнне. Вобраз маці ў жыцці і творчасці 
Максіма Гарэцкага меў вялікае значэнне: аўтар 
разумеў яго каштоўнасць і складанасць, усве дам-
ляў ступень жаночай неабароненасці ў сям’і і гра-
мадстве, глыбіню матывацыі добрых ці злых жано-
чых учынкаў. Аналітычны разгляд вобразаў маці 
ў такіх творах, як «Маці», «Панская сучка», «Дзве 
душы», «Літоўскі хутарок», «Супакой», «Уцекачы» 
дазволіў абгрунтаваць выснову пра ўзае ма сувязь 
добрага і злога, ролі адначасова ахвяры і злачын-
ца, якую выконваюць персанажы-маці ў прозе пісь-
менніка: гэта мужныя абаронцы сваіх дзяцей у лю-
бых абставінах і «ціхоні», фатальна залежныя ад 
меркавання іншых пра сябе; «грэшніцы» і ахвяры 
гвалту падчас вайны ці праз сацыяльны прыгнёт.

Адметны вобраз маці ў творчасці Максіма Га-
рэцкага звязаны з архетыпам ахвяры. Аўтар 

успрымаў мацярынства як складаны і неадназнач-
ны працэс. Ён раскрываў вобраз маці не з пазіцыі 
дзіцёнка, для якога жанчына з’яўляецца ўсе ма-
гутнай, бясстрашнай, пяшчотнай і мудрай, а з па зі-
цыі дарослага – з усведамленнем недасканалай 
чалавечай прыроды. У памкненні да лепшага пер-
санажы Максіма Гарэцкага часта дапускаюць 
памылкі, якія ў далейшым становяцца лёсавы-
значальнымі. Пісьменнік праз мастацкія вобразы 
рэалістычна паказваў правіны жанчын перад 
дзецьмі, але разам з гэтым імкнуўся не асуджаць, 
а раскрываць матывацыі парадаксальных рэакцый 
асобы на розныя сітуацыі, тым самым уздымаючы 
сацыяльную праблему неад на значнасці чалаве-
чых паводзін у дысгарманіч ным грамадстве, асаб-
ліва ў сацыяльна сфармі раванай ролі маці. 

Вышэйпрыведзеныя фрагменты з успамінаў 
Гаўрылы і Галіны Гарэцкіх пацвярджаюць, што 
асоба маці і ў жыцці пісьменніка была ключавой, 
любоў да яе ўплывала на сталенне маладога 
празаіка і дапамагала яму ствараць вобразы 
жанчын з рэалістычнай абмалёўкай іх псіхалогіі. 
Максім Гарэцкі настолькі глыбока разумеў маты-
вацыі паводзін жанчыны, што як пісьменнік змог 
абмаляваць рысы спецыфічна-жаночага света-
адчування. 

Пытанне аб прыродзе фарміравання дыха-
таміі вобраза маці ў прозе Максіма Гарэцкага 
заслугоўвае асобнай увагі даследчыкаў яго жыц-
ця і творчасці.
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